

6) ВОЛКОВИСКЪ.

Волковискъ на р. Волковыѣ до XIII столѣтія принадлежалъ русскимъ князьямъ, которые построили здѣсь укрѣпленный замокъ на горѣ. Послѣ нашествія Монголовъ въ 1241 году замокъ возобновленъ *).

Въ войнахъ Даніила Романовича съ Мендогомъ Волковискъ въ теченіи шести лѣтъ переходилъ изъ рукъ въ руки отъ князей русскихъ къ литовскимъ и обратно, и по миру заключенному въ 1259 г. остался за Литвою. Но вскорѣ, въ 1289 году, литовскіе князья Будикидъ и

^{*)} Свѣдѣнія о г. Волковискѣ заимствуемъ въ сочиненіи Staroѣtna Polska т. III, стр. 697, 698, и въ Энциклопедическомъ лексиконѣ Плюшара т. XI, стр. 350 и 351. 1838 г. Старчевскій въ своемъ справочномъ Энциклопедическомъ Словарѣ въ описаніи городовъ переписывается цѣлкомъ Плюшара. Даже статистическая данныя въ 1854 году показываютъ тѣ же, какія приведены въ изданіи лексикона въ 1838 году.

Буйвидъ уступили Волковискъ Мстиславу, князю володимірському. Какъ долго владѣли Волковискомъ русскіе князья неизвѣстно, но нѣть со-мѣнія, что въ началѣ XIV столѣтія этимъ городомъ окончательно овладѣли литовцы.

Дальнѣйшая судьба его намъ мало извѣстна.

Въ 1386 году въ Волковискомъ замкѣ Ягелло принялъ польское посольство, въ главѣ котораго былъ люблинскій староста Владекъ. Послы *вторично* предложили Ягеллѣ польскую корону и руку прекрасной Ядвиги. Ягелло согласился, и такимъ образомъ здѣсь совершилось замѣчательное событіе, вслѣдствіе котораго Литва, впослѣдствіи признавъ автономію Польши, утратила свою самостоятельность. Исторія имѣеть право упрекать Ягеллу въ его нерасчетливой политической сдѣлкѣ, свои личные виды онъ предпочелъ пользамъ народа.

Вѣроятно Волковискъ подвергался неоднократнымъ нападеніямъ тевтонцевъ, но намъ извѣстенъ одинъ только фактъ: 16 марта 1410 года великий магистръ ордена *Юнінг*, ворвавшись въ городъ съ отрядомъ меченосцевъ въ Вербное Воскресеніе, произвелъ пожаръ и увлекъ въ плѣнь множество жителей¹⁾. Подобныя событія могли неоднократно повторяться, и весьма естественно, что въ Волковискѣ въ началѣ XV столѣтія были видны слѣды опустошенія.

Въ 1500 году²⁾ Волковискъ былъ назначенъ повѣтовымъ городомъ Новогрудского воеводства, магдебургское право городъ получилъ раньше этого событія, и въ началѣ XVI вѣка имѣть одинаковое значеніе съ Слонимомъ и Новогрудкомъ³⁾.

Старство Волковиское ежегодно платило кварты 2039 злот. По опредѣленію сейма 1678 года, Волковиское старство съ войтовствомъ, приносившее 8000 златыхъ годового дохода было заставлено маршалу в. ки. Литовскаго Полубинскому.

Вотъ и все что мы знаемъ объ исторіи этого древняго города.

Основаніе первой католической церкви приписываютъ Витольду, который воздвигъ деревянный костелъ во имя св. Николая⁴⁾, назначивъ на содержаніе католического духовенства десятину; Сигизмундъ Августъ въ 1565 г. къ этому содержанію прибавилъ 10 уволокъ земли. Теперь церковь каменная. Здѣсь же была резиденція іезуитовъ. О вре-

¹⁾ Star. Polska III. 698.

²⁾ Энцик. лек. XI, 350.

³⁾ По раскладкѣ военныхъ сборовъ на города и мѣстечки в. к. Литовскаго, жители г. Волковиска должны были платить 30 литовскихъ грошей (96 руб. сер.), одинаковую сумму съ Новогрудкомъ и Слонимомъ. Литов. метрика 194.

⁴⁾ Star. Polsk. III, 698.

мени основания православной церкви мы не имеемъ положительныхъ данныхъ. Но нѣтъ сомнѣнія что греко-восточная церковь, и не одна, существовала съ самыхъ древнихъ временъ исторіи этого города. Такое заключеніе болѣе чѣмъ правдоподобно; стоитъ только прослѣдить исторію прочихъ городовъ Гродненской губерніи, лежащихъ западнѣе, ближе къ Польшѣ, гдѣ православные церкви существовали еще въ XII и въ XIII столѣтіи, а католическая воздвигнуты не ранѣе второй половины XIV вѣка.

Повѣтovымъ городомъ Волковискъ пробылъ три столѣтія до третьяго раздѣла Польши; 8 августа 1796 года, назначенъ уѣзднымъ городомъ Слонимской губерніи, которая возникла изъ части земель возвращенныхъ отъ Польши (1795); но послѣ образования Литовской губерніи (12 декабря 1796) изъ Слонимской и Виленской губерній, Волковискъ остался безуѣзднымъ городомъ и только въ 1802 году, при разделеніи Литовской губерніи на Виленскую и Гродненскую, снова сталъ уѣзднымъ городомъ въ послѣдней *).

Въ началѣ отечественной войны въ Волковискѣ помѣщалась главная квартира второй арміи, расположенной между Нѣманомъ и Бугомъ. Впослѣдствіи здѣсь произошло жаркое дѣло между корпусами Сакена и Ренье.

При отступлении Наполеона изъ Москвы, когда Чичаговъ шелъ отъ Бреста къ Березинѣ, Сакенъ съ корпусомъ въ 28,000 оставилъ на Бугѣ для прикрытия движенія русскихъ къ Березинѣ: Шварценбергъ перейдя Бугъ, двинулся вслѣдъ за Чичаговымъ, чтобы отдѣлить отъ него Сакена.

Ренье прикрывалъ движеніе Шварценбера съ тыла. Сакенъ, не успѣвъ предупредить Шварценбера на Бугѣ, двинулся на соединеніе съ Чичаговымъ. Волковискъ занять былъ войсками Ренье. Сакенъ рѣшился въ ночь со 2 на 3 ноября сдѣлать рѣшительную атаку на непріятеля. Нападеніе увѣнчалось полнымъ успѣхомъ, самъ Ренье съ своимъ штабомъ едва не былъ захваченъ въ плѣнъ; саксонцы отступили на р. Россу. Сакенъ на другой день, 4 ноября, атаковалъ Ренье. Въ тоже время получено извѣстіе о занятіи Изабелина, въ которомъ захвачена часть русскихъ обозовъ авангардомъ Шварценбера. При такомъ стечениі обстоятельствъ, Сакенъ, опасаясь за свои сообщенія, отступилъ за рѣку Россу къ Рудкѣ. При всемъ томъ главная цѣль была достигнута, ибо Шварценбергъ, оставилъ въ покой Чичагова, далъ возможность его арміи свободно идти къ Березинѣ.

*) Энцикл. лексик. XI 350. Справоч. энц. словарь III, 284.

Уездный городъ Волковискъ, одинъ изъ бѣднѣйшихъ въ уѣздѣ по числительности народонаселенія и по составу городского общества, расположень при р. Волковыѣ, впадающей въ Россію, на почтовомъ трактѣ изъ Гродна въ Слонимъ.

Городъ, занимающій 325 квад. саж. подъ строеніями, находится въ ложбинѣ, со всѣхъ сторонъ окаймленной весьма высокими и крутыми холмами. Въ нѣкоторомъ разстояніи отъ города расположены форштаты Заполье и Замостье, населенные мѣщанами, занимающимися исключительно хлѣбопашествомъ.

По таблицамъ статистического комитета, дополненнымъ другими данными (см. прилож. 1, 2 и 3), въ г. Волковискѣ находятся: площадь, рынокъ, 7 улицъ, деревянная православная и каменная католическая церкви, еврейская синагога и семь молитвенныхъ школъ; 478 домовъ, въ томъ числѣ 5 каменныхъ, 58 лавокъ, 2 трактира, 12 постоялыхъ домовъ, кондитерская, аптека, 3 бани, 2 завода—кирпичный и кожевенный, 2 водяные мельницы, 2 пивоварни, 2 училища—приходское и еврейское, больница съ сифилитическимъ отдѣленіемъ и военный лазаретъ, 3 сада и 3 кладбища. Жителей обоихъ половъ числится 3,315 душъ (прил. 1), въ томъ числѣ инвалидная команда, состоящая изъ офицера и 154 нижнихъ чиновъ и 7 человѣкъ полицейскихъ служителей.

Городскія сословія занимаютъ 18% всего населенія, въ томъ числѣ считается не болѣе 620 мужчинъ взрослого возраста, на которыхъ лежитъ исполненіе разнаго рода повинностей; 70% собственно мѣщанъ, 11% военныхъ сословій, 8% дворянъ и чиновниковъ, затѣмъ сельскія сословія и духовенство занимаютъ около 3%. По вѣроисповѣданіямъ народонаселеніе г. Волковиска распределено такъ, что на 8 православныхъ приходится 43 католика и болѣе 48 евреевъ.

Людей занимающихся торговлею, ремеслами и разнаго рода услугами чиновниковъ, купцовъ, мастеровыхъ и содержателей разныхъ заведений съ учениками считается 527 человѣкъ, т. е. 16% народонаселенія обоихъ половъ. Если изъ мужскаго населенія исключимъ военно-служащихъ и дворянъ и всѣхъ дѣтей и стариковъ свыше 60 лѣтъ, то получимъ 690 человѣкъ, изъ которыхъ на долю земледѣльческаго класса, въ возрастѣ производительномъ приходится 63 мужчины, для которыхъ земля служить единственнымъ средствомъ существованія. Ремесла для евреевъ составляютъ второстепенное значеніе; ими занимаются на столько, чтобы въ торговыи день съ выгодой продать поселянину или мѣщанину, или вымѣнить у него шапку и сапоги на четверикъ хлѣба.

Въ городѣ Волковискѣ, бѣднѣйшемъ изъ всѣхъ въ губерніи, нѣть

даже и ярмарки, ее замѣняютъ базарные дни по воскресеньямъ, вторникамъ и четвергамъ, на которые съ сельскими произведеніями, лошадьми и скотомъ является до 500 крестьянскихъ повозокъ. Круглымъ счетомъ торгаютъ на торгахъ на сумму въ 26,000 руб.; на эти торги являются евреи барышники, мелочные торговцы и разные спекуляторы, желающіе выманить за безцѣнокъ у крестьянина трудовую копѣйку. Лавокъ 58, въ нихъ продается ежегодно товара на 14 и до 18,000 руб.; къ торгово-промышленнымъ заведеніямъ слѣдуетъ отнести 6 подваловъ, 7 питейныхъ домовъ, хачревни и корчмы.

Близость м. Зельвы (21 вер.) въ которомъ ежегодно, въ теченіи мѣсяца (25 іюля до 25 августа), бываетъ одна изъ важнѣйшихъ ярмарокъ въ западныхъ губерніяхъ, развита въ Волковискѣ транспортную оштовую торговлю, которая городу собственно не приноситъ никакихъ выгодъ. Оптовые торговцы, числясь въ Волковискѣ, занимаются подрядами и поставками скота и разныхъ произведеній въ разныя мѣста имперіи — въ С. Петербургъ, въ Москву, Харьковъ, Одессу, Пинскъ, Варшаву, Вильно и за границу въ Пруссію, а также доставкою разныхъ произведеній на Зельвианскую ярмарку. Оборотъ этихъ купцовъ простирается до полумилліона. Но отъ нихъ ничего не выигрываетъ ни городъ, ни общество,—это монополисты, съ которыми нечего тягаться бѣдному честному горожанину, осужденному заработать трудовую копѣйку посредствомъ небольшихъ ремесль.

Но ремесла здѣсь такъ ничтожны, заработанная плата столь низка, запросъ столь ограниченъ, что большая часть ремесленниковъ, должна искать пропитанія въ земледѣлії.

Фабричная дѣятельность ограничивается производствомъ кожи и кирпича, да съ нѣкотораго времени стали варить пиво, — всего ежегодно въ разныхъ заведеніяхъ производится на 16,260 руб. Но въ этомъ капиталѣ на долю заводовъ приходится шестнадцатая доля, а на пивоварни шестидесятая; весь остальной капиталъ относится къ мельницамъ, которая за приготовленіе муки цѣною на 15,000 руб., получаютъ дохода не болѣе 1,500 руб. Кожъ выдѣлывается до 300 штукъ, кирпича до 180,000, на заводахъ мастера получаютъ жалованья отъ владельцевъ отъ 50 до 60 рублей, а каждому рабочему поденно платится отъ 20 до 30 коп. Кирпичный заводъ дѣйствуетъ только лѣтомъ въ теченіе 70 дней. Вотъ и все, что можно сказать о дѣятельности этого города: ремесла не развиты, ярмарки не существуютъ, потому и на торгахъ можетъ быть обмѣнъ незавидными предметами ремесль на припасы обыденной жизни, фабрикъ нѣть и слѣдовъ, а было время когда байковая фабрика Пинеса, о двухъ верстакахъ, приготовляла до 300 ар-

шинъ байки и занимала 50 рабочихъ *); здѣсь нѣть даже и православного храма, ибо то, что называютъ пынче церковью, — ничто иное какъ небольшой домикъ.

Недостатокъ правильной дѣятельности, парализируя будущее разви-
тие Волковиска, обнаруживается въ упадкѣ городскихъ доходовъ, недо-
статочныхъ уже съ давнихъ временъ на покрытие неизбѣжныхъ статей
расходовъ. Въ пятилѣтіе съ 1853—1857 года городскіе доходы упали
на 42% (приложение 4), въ той же соразмѣрности должны были умень-
шиться расходы, которые по десятилѣтней сложности обнаружили еже-
годный дефицитъ въ 53 руб. 28 коп. Съ каждого взрослого мѣщанина
въ городскую казну ежегодно поступаетъ около 8, а съ каждого дома
нѣсколько болѣе 11 руб. сер. Домовладѣльцевъ, которымъ не тягостны
городскія повинности, весьма немноги,—ибо въ Волковискѣ считается не
болѣе 30 домовъ, приносящихъ валового дохода отъ 150 до 700 руб.;
немноги и такихъ которые даютъ отъ 60 до 100 руб. прибыли, оставль-
ные болѣе $\frac{2}{3}$ едва могутъ помѣщать жильцевъ въ томъ объемѣ, въ
какомъ обыкновенно бываютъ еврейскія семейства. Можно сказать по-
ложительно, что на разныя городскія повинности домовладѣлецъ жерт-
вуетъ 12% своего чистаго дохода. Всего болѣе затруднительно для
домовладѣльцевъ отправление квартирной повинности, за которую вмѣ-
сто постоя натурою,—налагается около 10% платы въ городскую казну,
хотя постоя опредѣленъ въ натурѣ.

Недостатокъ надлежащей дѣятельности увеличиваетъ недоимки, ко-
торыя не смотря на Всемилостивѣйшій манифестъ, въ 1857 году, рав-
нялись 280 руб. 83 коп., или болѣе 54 коп. на производительнаго мѣ-
щанина; на каждого же мѣщанина по 10 ревизіи около 27 коп.

Упадокъ благосостоянія горожанъ, какъ мы замѣтили въ историче-
скомъ описаніи Волковиска, кроется въ прошедшемъ. Трудно рѣшить ка-
кими мѣрами освободится городъ отъ возмутительной нечистоплотности
евреевъ, беззаботности мѣщанъ и равнодушія всѣхъ сословій къ обще-
ственной жизни. Попытаемся вникнуть въ собранныя нами свѣдѣнія, мо-
жетъ быть онѣ приведутъ насъ къ нѣкоторымъ полезнымъ результатамъ.

Въ отечественную войну, во время дѣйствій Сакена и Рене, городъ
сожженъ былъ до основанія, по словамъ старожиловъ отъ пожара уцѣ-
лѣло нѣсколько домовъ; присутственные мѣста по окончаніи войны пе-
ренесены были на нѣкоторое время въ смѣжное м. Изабелинѣ. Видно,
что средства горожанъ были еще велики, что не все погибло, и что не
мало было людей съ капиталами, если спустя три года въ Волковискѣ

*) Statystyka gubernii Litewsko-Grodzieńskiej — J. E. Lachnickiego. Wilno. 1817.

явилось 156 домовъ, 818 душъ населенія, фабрика байковая, двѣ писчебумажныя и мѣдно-дѣлательный заводъ. Въ послѣдующіе двадцать лѣтъ и число народонаселенія, и число домовъ быстро возрастили, въ особенности увеличилось число евреевъ. Мы представляемъ таблицу, изъ которой каждый наглядно увидѣть быстрое развитіе города Волковиска послѣ отечественной войны до настоящаго времени:

	1815.	1836 ^{1).}	1857.	ИЗМѢНЕНІЕ НА СТО.	
				ВЪ ПЕРВЫЙ ПЕРІОДЪ.	ВО ВТОРОЙ ПЕРІОДЪ.
Домовъ	156	314	478	10%	52%
Населенія	818	2,910	3,315	256	14
Христіанъ	602	1,197	1,710 ²⁾	97	43
Евреевъ	216	1,713	1,600	693	—6
Лавокъ	неизвѣст.	35	58	"	65
На 10 домовъ всѣхъ жи- телей	52	92	74	77	—20
Евреевъ	14	54,5	33,5	289	—40
На 100 христіанъ сколь- ко евреевъ	36	114	107	217	—6

Число домовъ въ теченіе 42 лѣтъ (1815 — 1857 г.) увеличилось болѣе чѣмъ въ три раза; еще въ большей степени возрасло народонаселеніе, въ четыре раза (210%), въ особенности возрасло число евреевъ почти въ 8 разъ (687%), тогда какъ христіанъ только въ три раза.

Возрастаніе въ первый періодъ (1815 — 1836 г.) несравненно сильнѣе; особенно въ числѣ евреевъ, такъ что, хотя число домовъ въ это время увеличилось въ два раза, евреевъ на каждый десятокъ домовъ прибыло около 40 человѣкъ, и когда въ 1815 году на трехъ христіанъ приходился одинъ еврей, въ 1836 году, обратно на трехъ евреевъ было только одинъ христіанинъ. Понятно, что преобладаніе еврейскаго элемента отразилось и въ образѣ дѣятельности этого города — она обратилась преимущественно на мелочную торговлю, появилось нѣсколько оптовыхъ купцовъ; вмѣсто прежнихъ байковой и двухъ писчебумажныхъ фабрикъ, появились

¹⁾ Энциклоп. лексик. 350.

²⁾ Сверхъ того 5 магометанъ.

три суконных. Казалось городу предстояла хорошая будущность. Теперь мы замѣчаемъ какое-то апатическое состояніе города, здѣсь каждый чиновникъ, ремесленникъ, мѣщанинъ, хлѣбопашецъ перебиваются со дnia на день, и вся работа ихъ ограничивается тѣсною сферою труда. Работаютъ на столько — на сколько это нужно для охраненія семейства отъ голода, и какъ часто прибѣгаютъ къ обманамъ и плутовству.

Въ то время, когда въ первый періодъ число домовъ увеличивалось въ каждый средній годъ на 5%, а народонаселеніе на 12%, въ томъ числѣ однихъ евреевъ на 33%, тогда какъ во второй періодъ число домовъ возрастало едва на 2,5%, населеніе только на 0,7%, а число евреевъ даже уменьшалось ежегодно на 0,3. Повидимому чаша переполнилась, число евреевъ достигло своего крайняго предѣла, дальше котораго оно идти не можетъ; — разными путями, переселеніемъ въ другія болѣе свободныя мѣста, гдѣ еще достаточно свѣжихъ соковъ, или путемъ смертности, число евреевъ сильно стало здѣсь уменьшаться.

По 9 ревизіи числилось . . .	1,363 еврея.
„ 10 „ „ . . .	1,210 „
Убыло между ревизіями около .	12%.

Въ промежутокъ между этими ревизіями родилось — 649 умерло — 897 затѣмъ убыло — 248, но въ ревизіи не всѣ евреи показаны. Въ 1857 году комитетъ считаетъ 1,600, т. е. почти на 400 человѣкъ больше.

Само собою разумѣется, что ни на одинъ нашъ источникъ безусловно нельзя полагаться *); но по крайней мѣрѣ въ нихъ одно справедливо каждый изъ нихъ дѣлаетъ ошибку почти постоянно въ одномъ и томъ же содержаніи, и потому сравнительные изъ нихъ выводы, при сличеніи одного съ другимъ, даютъ нечто похожее на истину. Всѣ одинаково заблуждаются или ошибаются, но въ этихъ заблужденіяхъ можно отыскать проблескъ правды. Изъ этихъ источниковъ напримѣръ ясно обнаруживается, что еврейское населеніе стало уменьшаться — отъ сильной смертности; по показанію раввина въ 1848 году умерло 311 евреевъ; тогда была холера; смертность слѣдующихъ годовъ колебалась между 70 и 150, тогда какъ рождалось отъ 70 до 100. Правда послѣ холеры въ 1849 году родилось 164 дѣтей, за то въ 1858 году дѣтей явилось только 43, хотя отношеніе родившихся и умершихъ къ еврейскому населенію женскаго пола доходило чудовищныхъ размѣровъ (около 10%), какъ

*) Свѣдѣнія о нынѣшнемъ состояніи города заимствованы: въ отчетахъ городничаго, въ губерн. статистическомъ комитетѣ и свѣрены съ особо доставленными вѣдомостями отъ волковискаго городничаго; на всѣ эти свѣдѣнія безъ личной повѣрки трудно полагаться.

будто у нихъ рождаются однѣ женщины. Эта неточность открываетъ только глаза на невѣрность нашихъ источниковъ, не скрывая однако истины что еврейское населеніе въ г. Волковискѣ сильно страдаетъ отъ большой смертности. Причины такой смертности достаточно объяснены въ описи г. Слонима. Къ сказанному тамъ, остается примѣнить только Волковискія еврейскія хижини и смрадъ наполняющій грязные жилища и пе реулки — какъ отъ нечистоплотности евреевъ, такъ отъ зловонія въ скотобойняхъ и всякаго рода сорныхъ ямахъ.

Бѣдность, нищета — поражаютъ въ особенности несчастныхъ дѣтей до 5 лѣтнаго возраста, которыхъ умираетъ до половины всѣхъ умершихъ, тогда какъ обыкновенная смертность въ этомъ возрастѣ, въ обществѣ живущемъ въ достаткѣ, не превышаетъ 20%. Не только рождается меньше чѣмъ умираютъ, но и умираютъ преимущественно тѣ, которые едва родились, и еврейское Волковиское общество таетъ отъ своего собственнаго безсилія, вслѣдствіе неправильнаго развитія своей самодѣятельности. Пока на трехъ христіанъ приходилось три еврея, число евреевъ возрастило и естественнымъ приращеніемъ и переселеніемъ. Но когда число ихъ возрасло до 114% на сто христіанъ, чаша переполнилась. Мелочная торговля и барышничество заключились слишкомъ въ тѣсной сфере; размѣръ же торговли слишкомъ ограниченъ, чтобы процентами отъ производителей и потребителей можно было существовать большей части евреевъ этого бѣднаго города.

Торгующихъ мукой лавокъ 10. Питлеваный пшеничный хлѣбъ и баранки продаются ежегодно въ 10 булочныхъ и пекарняхъ въ количествѣ до 4,000 пудовъ. Но показанное на лицо количество хлѣба далеко не точно. Мяса расходуется въ годъ до 320,000 фунтовъ.

Постоялыхъ дворовъ 12, въ нихъ до 40 комнатъ, отводимыхъ подъ постой. За постой платы не взимается; хозяева обезпечиваютъ доходъ, набираемыми у нихъ съѣстными припасами и услугою. Расчетъ ихъ вѣренъ, но общество проигрываетъ отъ нечистоты въ комнатахъ, за которыхъ съ излишествомъ поплачиваются двойною цѣною припасовъ и разныхъ безчисленныхъ услугъ. И такъ многочисленное и бѣдное еврейское населеніе Волковиска отнимаетъ всѣ способы къ поднятію городскаго быта, утонувшаго въ безжизненное равнодушіе ко всему окружющему.